完善我国企业内部控制的思考

兰州商学院 胡 凯 张 烜

【摘要】强化企业内部控制已经成为发达国家治理企业的重要手段。本文通过回顾西方发达国家内部控制理论与实践的发展历程,在分析我国内部控制理论和实践发展状况的基础上,提出了完善我国内部控制的建议。

【关键词】 内部控制 公司治理 企业管理

在现代企业的基本制度中,内部控制系统发挥着重要的基础性作用。其控制目标的实现与企业治理目标具有内在的不可分割的辩证关系。长期以来,我国内部控制理论研究主要集中于会计、审计领域,侧重从会计和审计的角度研究内部控制,其研究成果也主要服务于审计方法的应用、审计成本的节约和审计风险的控制。笔者认为,仅从会计和审计的角度研究内部控制,必然导致视角过于狭窄。事实上,从内部控制理论与实践的发展来看,企业内部控制经历了财务控制、财务控制与管理控制相结合、内部控制与风险管理相融合等几个阶段,其范围不断扩大,早已超出了会计控制的范围。因此,笔者在对内部控制理论发展历程进行认真思考的基础上,总结了企业内部控制制度演进的规律,这无疑对提升我国企业的科学管理水平和推动管理理论的发展具有重要的意义。

一、内部控制理论与实践的发展历程

内部控制的思想产生于 18 世纪产业革命以后,它是企业 大规模化和资本大众化的结果。从历史发展来看,内部控制概 念的演变大致可分为四个阶段:

1.20 世纪 40 年代以前,人们习惯用"内部牵制"这一概念。《柯氏会计辞典》提出,内部牵制是指以提供有效的组织和经营,并防止错误和其他非法业务发生的业务流程设计。其主要特点是以任何个人或部门不能单独控制任何一项或一部分业务权力的方式进行组织上的责任分工,每项业务通过正常发挥其他个人或部门的功能进行交叉检查或交叉控制。设计有效的内部牵制以便使各项业务能完整地经过规定的处理程序,而在这规定的处理程序中,内部牵制机能永远是一个不可缺少的组成部分,一般来说,内部牵制机能的执行大致可分为实物牵制、机械牵制、体制牵制、簿记牵制。

2.1949 年,美国会计师协会的审计程序委员会在《内部控制,一种协调制度要素及其对管理当局和独立注册会计师的重要性》的报告中,对内部控制首次作了权威性定义:内部控制包括组织机构的设计和企业内部采取的所有相互协调的方法和措施。这些方法和措施都用于保护企业的财产、检查会计信息的准确性、提高经营效率、推动企业坚持执行既定的管理政策。1958 年 10 月该委员会发布的《审计程序公告第 29 号》对内部控制的定义重新进行了表述,将内部控制划分为会计控制和管理控制。内部会计控制的所有方法和程序与财产安

全和财物记录的可靠性有直接的联系,包括授权与批准制度、 从事财务记录和审核与从事经营或财产保管职务分离的控制、财产的实物控制和内部审计;内部管理控制的所有方法和 程序主要与经营效率和贯彻管理方针有关,与财务记录只有 间接关系。这些控制一般包括统计分析、时动研究(即工作节 奏研究)、业绩报告、员工培训计划和质量控制。

3.20世纪80年代以后,西方国家会计界、审计界的研究重点逐步从一般涵义向具体内容深化。1988年美国注册会计师协会发布了《审计准则公告第55号》,首次以"内部控制结构"代替"内部控制",指出"企业的内部控制结构包括为提供取得企业特定目标的合理保证而建立的各种政策和程序"。内部控制结构具体包括控制环境、会计制度、控制程序三个要素。内部控制结构正式将控制环境纳入内部控制范畴,并且不再区分会计控制与管理控制,而统一以要素来表述内部控制。

4.20世纪90年代以后,对于内部控制的研究进入了一个新阶段。1992年,美国反对虚假财务报告委员会的发起组织委员会(COSO)发布了《内部控制——整体框架》,即 COSO报告,该报告从理论到操作方法上阐述了一整套完整的内部控制框架,具有广泛的适用性。1996年美国注册会计师协会发布《审计准则公告第78号》,全面接受 COSO 报告的内容,并从 1997年1月起用它取代 1988年发布的《审计准则公告第55号》。该准则将内部控制定义为:由一个企业的董事长、管理层和其他人员实现的过程,旨在为下列目标提供合理保证:①财务报告的可靠性;②经营的效果和效率;③符合适用的法律和法规。该准则将内部控制划分为五种成分,即控制环境、风险评估、控制活动、信息与沟通、监控。

可以看出,强化企业的内部控制已成为发达国家治理公司的重要手段,西方国家会计界、审计界对内部控制的研究已日渐成熟。三大目标和五种成分构造了内部控制系统的整体框架。三大目标满足不同的需要,并且相互交叉。在操作性目标中,经营的"效果"是根据实际产出与预期计划产出比较而言的;经营的"效率"是根据实际产出与实际投入比较而言的。此外,企业不能为实现经营性目标而不遵从法规,也不能为实现遵从性目标或操作性目标而违反财务和管理信息的可靠性、完整性和及时性。五种成分内容广泛,相互关联。控制环境

□ · 借鉴与参考

是其他几种成分的基础,在规划控制活动时,必须对企业可能面临的风险进行细致的了解和评估;风险评估和控制活动必须借助企业内部信息的有效沟通来完成;实施有效监控能保障内部控制的实施质量。

从内部控制理论和实践的发展历程我们不难看出,会计控制、管理控制、风险管理相融合是内部控制发展的主线,内部控制目标具有多元化的趋势,会计控制(含财务控制)是企业内部控制的核心。

二、我国内部控制理论和实践的发展状况

长期以来,我国内部控制理论研究主要集中于会计和审计领域,侧重于从会计和审计的角度研究内部控制,其研究成果也主要服务于审计方法的应用、审计成本的节约和审计风险的控制等方面。仅仅从会计和审计的角度研究内部控制,必然导致视角过于狭窄。1996 年财政部颁布的《独立审计具体准则第9号——内部控制和审计风险》对企业内部控制的定义、目标和局限性等进行了阐述,认为内部控制是被审计单位为了保证业务活动的有效进行,保护资产的安全和完整,防止、发现、纠正错误与舞弊,保证会计资料的真实、合法、完整而制定和实施的政策与程序。内部控制包括控制环境、会计系统和控制程序。不过,这里所指的内部控制概念在英国、美国等国已过时,其作用也仅限于对注册会计师从事审计业务提供具体指引。

第九届全国人大常委会第十二次会议通过的《会计法》是 我国第一部体现内部会计控制要求的法律,该法第二十七条 提出:各单位应当建立、健全本单位内部会计监督制度。这一 规定仅限于会计控制,且要求较为简单。2001年财政部颁布 的《内部会计控制规范——基本规范(试行)》是目前我国内部 控制领域内最具权威性的标准, 也是上市公司进行内部控制 实践的标准,但该规范仍局限在内部会计控制领域。而国际上 内部控制的发展,经历了财务控制、财务控制与管理控制相结 合、内部控制与风险管理相融合等几个阶段, 其范围不断扩 大,早已超出了会计控制的范围。2002年1月,我国证监会颁 布了我国第一部公司治理准则——《上市公司治理准则》,对 公司治理的诸多方面进行了规范, 但该准则并没有涉及内部 控制方面的内容, 这使得该准则自诞生之日起便带有明显的 缺陷。公司治理与内部控制之间本应形成良性的互动关系,内 部控制的发展离不开公司治理的推动,公司治理的优化也离 不开有效的内部控制作为保障。笔者认为,这两者之间的关系 应该在会计(审计)准则中得到反映。

理论的不完善导致了实际工作的重大缺陷。这主要表现在:①观念落后,缺乏"把内部控制与企业管理联系在一起"的意识。许多企业对内部控制的认识还停留在内部牵制阶段,还有许多人认为内部控制就是内部监督,就是一堆手册、文件和制度,企业大多把内部成本控制、内部资产安全控制等视为内部控制。②风险意识不强,没有将内部控制与管理风险融合在一起。环境控制和风险评估是提高企业内部控制效率和效果的关键。从我国企业现状来看,其风险意识并没有上升到应有的高度,企业管理人员的思想中缺乏风险概念,许多企业没有设置风险管理机制,因此抗风险能力低下。③企业内部责任不清,缺乏内部监督,内部控制形同虚设。有的企业虽有为数不

少的财会规章制度,但仅仅是纸上谈兵,流于形式,得不到切实的贯彻执行,更不用说去检查执行的结果了。

三、完善我国企业内部控制制度的思考

根据上述分析,笔者认为,目前首要的任务就是要不断完善我国的内部控制规范,在此基础上进一步指导企业的实践活动。具体应从以下几方面考虑:

- 1.关于内部控制规范的体系。目前,我国内部控制规范还缺乏一个完整的体系。在内容层次上,虽已制定了几部法律与规范,但从完整性来看,还远未达到社会主义市场经济对内部控制规范体系的要求。在构建我国内部控制规范体系时应注意多层次协调,同时兼顾原则性与可操作性。
- 2.关于内部控制规范目标。COSO 报告将内部控制的目标定位为"财务报告的可靠性、经营的效率效果以及法律法规的遵循性"。我国内部控制的定位还局限于保证业务活动的有效进行,防错纠弊,保证会计资料的真实、合法与资产的安全和完整等方面。这种目标定位与我国现实的经济发展和企业状况确实相符合,但从长远来看,随着经济的不断发展和企业状况的不断改变,目标定位应有相应的提高。
- 3.关于内部控制规范的内容范围。我国内部控制规范的内容主要集中于会计领域。《会计法》、《内部会计控制规范》等法律法规主要是从会计控制的角度来规范内部控制的,独立审计准则中的定位也是着重于企业的会计责任方面。随着社会主义市场经济的进一步发展,处于社会主义市场经济初级阶段的我国企业,其内部控制内容范围的确定要慎重,既不能照搬国外企业的要素理论,也不能局限于现有的内容范围。从我国现有的内部控制法规来看,作为企业外部条件的控制环境与风险评估部分相对较弱,在今后内部控制规范的制定过程中应对其加以强调。
- 4.关于内部控制设置方式。一般来说,内部控制设置方式与内部控制的基本构成联系在一起,内容条款也能决定相应的设置方式。在内部控制的设置方式上,可以借鉴 COSO 报告的做法,按业务循环来设计,以便于按规范流程及重点环节来进行内部控制。
- 5.关于内部控制评价规范。内部控制评价是对内部控制执行有效性的检测。对企业内部控制进行评价,需要谨慎考虑以下问题:应该执行哪些评价程序,遵循什么样的评价标准,用什么样的评价形式;如果需要注册会计师对企业内部控制的评价承担相应的法律责任,在什么情况下承担责任,承担什么责任等。目前我国企业内部控制的评价体系尚未建立,而只有建立一套完善的、符合实际的、具有可操作性的评价指标体系,内部控制制度在实践中才具有现实的可行性与有效性。

主要参考文献

- ①吴水澎,陈汉文,邵贤弟.企业内部控制理论的发展与 启示.会计研究,2000;5
 - ②阎达五,杨有红内部控制框架的构建.会计研究,2001;2
- ③于增彪等.现代企业内控制度:概念界定与设计思路.会计研究,2001:11
- ④张砚. 内部控制历史发展的组织演化研究. 会计研究, 2005;2